

2020 中药药事共建暨赴药材基地考察活动在青海省西宁市举行

高标准 严要求 聚焦中医药高质量发展之路

▲《医师报》融媒体记者 黄玲玲

中医学是中华民族的伟大创造，是中国古代科学的瑰宝，其为中华民族的健康繁衍作出了巨大贡献，也对世界医学发展产生了积极影响。“选材道地”和“炮制遵法”是优质中药的基本属性；“整体观念”与“辨证论治”为科学临床的体系核心。药辅医之需，医懂药之性，医药相成，才能协同共进。大美青海，正是道地药材之乡。

9月5日，由中华中医药学会、青海省中医药学会、中国中医科学院王孝涛传承工作室、中国中药协会饮片专业委员会、红日药业联合主办的2020中药药事共建暨赴药材基地考察活动以线上+线下的形式在青海举行。该活动专注医药学术交流、经验分享和实地考察体验，协同中医药整体健康发展。本次会议线上参会人次达3500多人，受到与会专家的一致肯定。北京中医药大学附属东方医院副院长李元文教授、青海省西宁市第一人民医院副院长王萍主持了本次会议。

全面建立中医药全程追溯体系 重视中医药高质量发展

中华中医药学会副会长曹正达教授在致辞中表示，在党中央、国务院的高度重视之下，我国中医药事业发展迎来了一个非常重要的战略机遇期，医、教、研、产等方面都取得了长足的进步，特别是在此次抗击新冠肺炎疫情“疫”中，中医药发挥了十分重要的作用，认可度和影响力大幅提升。面对可喜成绩和大好形势，我们必须冷静思考和积极应对发展中可能存在的相关问题。在切实加强中医理论传承创新的同时，要高度重视中药材、中药饮片、中成药生产流通使用全过程管控，真正做到“来源可查、去向可追、责任可究”，不断提高中药质量，对建设健康中国、促进人民健康有重要意义。

王孝涛传承工作室主任张志杰表示，中药饮片是中医的处方药，中医临床的疗效在某种程度上就是中药

饮片的药效。她介绍说，王孝涛老师一直特别重视中药饮片生产的全产业链的质量控制，正是遵从王老师的指导，传承工作室一直坚持走进道地药材产区，坚持走进中药饮片生产车间。“我们将继续传承王孝涛老师的学术思想，为中华中医药的传承创新做出更多富有成效的工作。”

青海省中藏医药管理局局长端智表示，青藏高原是药用植物资源的宝库，其独特的、不可复制的地理环境孕育了非常丰富的药用植物资源。“希望通过此次活动能够促进青海省中藏医药产业的发展，促进医药协同共进，为我国中医药事业做出更大贡献。”

青海省中医药学会副会长李杰教授指出，此次会议专家云集，不仅会对青海省的中药资源进行普查，还将为青海省广大医务工作者带来精彩丰富的学术报告。希望本次活动能为青海省广大医务工作者科研临床水平的提升起到重要的作用。

红日药业总裁助理兼战略市场部总监马鲁锋表示，在疫情中，“三药”之一的血必净注射液连续纳入到国家诊疗方案。“三方”中的汤剂处方，可采用红日康仁堂的全成分中药配方颗粒进行调剂，保证临床一线的治疗需求，获得了很多专家的认可。未来，红日药业将与大家一道，共同为中药的传承创新和发展而努力。一是在《医师报》开辟一个“中医药传承创新发展”专栏，共筑中医影响力；二是搭建两个学术平台，即医生教育平台和健康教育平台；三是通过政企、校企和院企合作，进一步推进中国中医药的发展，为健康中国做出贡献。



曹正达 教授



端智 局长



李杰 教授



胡世林 研究员



李元文 教授

中西医融合 临床用药经验探讨

青海省医药管理局原副局长、高级工程师李富银介绍了青海道地药材西大黄。他表示，世界上很多大黄都是来源于中国，而青海省的大黄远近闻名，尤其被很多日本药材商所重视。过去因为交通不便等原因，青海的药材产业一直非常受限，现在已经逐渐获得了较快的发展，除大黄外，虫草也是青海省非常重要的药材之一，希望在所有中医药人的帮助下，青海的中医药产业能获得更好的发展。

中国中医科学院中药研究所研究员胡世林讲述了大黄的中西药两种属性。中药大黄有两个显著的标志：一是指按照中医理论，区分生用和炮制；二是根据辨证论治和配伍原则，不仅单用，还有以大黄为君药的经典名方。大黄的影响力非常之大，且现代研究成果丰硕。1990年5月在我国召开“第一届国际大黄学术讨论会”上展出青海大黄，以及此次在青海海东市乐都区药草台寺大黄基地考

察，都体现了高标准、严要求的活动主题，唐古特大黄是大黄的优良种质资源。西药大黄是指按照西药制剂学方法制备、按照西医理论使用的大黄制剂。西药大黄多与化药或草药按照现代药理实验的结果配伍。此外，他还介绍了康仁堂王孝涛教授传承工作室大黄药材生产与炮制相关研究。

中国中医科学院中药研究所研究员张志杰介绍了中药质量标准与质量控制方法的发展。她指出，现代中药质量控制的发展经历了4个阶段。第一阶段：中国药典1953年版中药质量标准基本参考国外药典制定，品种也只收载了大黄等几十种国际通用生药。1963年版药典开始收载中药。第二阶段：1977年版中国药典大量收载了显微鉴别。第三阶段：从1985年版开始，薄层色谱正式用于药典中药质量的控制。第四阶段：构建符合中医药特点的中药质量标准，中药指纹图谱开始用于中药的质量控制。

中国中医科学院广安门医院药剂科主任王丽霞表示，中药的使用一定要树立合理安全合理用药理念，通过炮制减毒、配伍减毒等方法达到减毒增效的目的，使用时进行辨证用药、合理用药。总体而言，“世界上没有绝对安全的药物，我们在工作中一定要重视中药不良反应/事件的观察与防范，减少人为因素导致的不良事件的发生，重视安全合理用药。”

李元文教授介绍了皮肤科用药临床调配经验。他指出，中医外治法是中医外科学的重要组成部分，外治法在临床有很多应用优势，比如可作用于病灶、穴位等。而外治法中中药配方颗粒有很多优势，比如干净卫生、品质可控、质量轻、易于溶解等。以大黄外治应用为例，它具有止血活血、免疫调节、抗炎、抑菌等作用，可用于治疗急性湿疹、痤疮、下肢溃疡等。中药配方颗粒在外治方面的应用非常值得关注。

青海省西宁市第一人

民医院皮肤科主任黄咏梅介绍了皮肤病外治疗法在该院的应用。她指出，目前该院开展的外治疗法主要有药浴、中药湿渍、封包、平衡罐、三通疗法、长蛇灸、脐灸、扶阳包、针灸等。西宁市第一人民医院较为常见的皮肤病有银屑病、带状疱疹、痤疮、荨麻疹等，近年来，随着各种外治疗法的开展，疾病的治愈率在逐渐提高，患者满意度也在不断提升。

红日康仁堂王孝涛炮制传承工作室传承经理于立伟介绍了“证准、方对、药不灵”实例观察。他指出，以山楂为例，它有生行熟止的特点，工作中需依法炮制，按方调剂，使其更加符合临床需求。此外，他强调，“当很多医家都在精钻业务，与疾病作斗争时，作为药学工作者，我们也要甄别伪劣药，维护用药安全。红日康仁堂提供的全成分中药配方颗粒，作为各位医家克敌制胜的一件法宝，已经得到了全国各地医生的广泛认可和应用。”

中医药传承创新发展 专栏编委会

顾问：陈可冀

主编：张伯礼 唐旭东

轮值主编：李元文

副主编：

安冬青 曹俊岭 方祝元

李灿东 李佃贵 李建生

刘力 刘清泉 毛静远

毛威 申春娣 宋柏林

孙晓波 唐农 王显

王新陆 夏文广 肖承棕

谢春光 熊磊 杨柱

张允岭 张忠德

秘书长：郑文科 马鲁锋

(排序按姓氏拼音)



主办：中华中医药学会

协办：红日药业 | 康仁堂